

корпусные управления. Основными причинами падения Севастополя некоторые авторы считают:

1. Недостаток запаса артиллерийских снарядов к началу третьего штурма (снабжение «перетянул» на себя Крымский фронт на Керченском полуострове)

2. Почти полная блокада Севастополя с моря, не позволявшая подвозить боеприпасы. Для сравнения. В ноябре 1941 г. транспорты совершили **178** рейсов в Севастополь, в том числе 147 — с походным охранением. В декабре 1941 г. сделали 161 рейс, из них 147 — в охранении кораблей. А с января по июнь 1942 г. они совершили **174** рейса в Севастополь (с новыми индивидуальными маршрутами), то есть примерно столько, сколько за ноябрь 1941 г.

3. Полное превосходство противника в воздухе, препятствующее переброске боеприпасов и войск не только в СОР, и даже в самом СОР от берега к линиям обороны.

4. Непродуманное, поспешное решение о немедленной эвакуации огромной части командного состава (и самоустранение ещё большей части начсостава от задач обороны ради собственной эвакуации) приведшее к почти полной потере управления войсками, отступлению с подготовленных позиций, панике, анархии и беспорядкам в районе аэродрома и пирсов 35-ой батареи.

К апрелю 1942 года доставка боеприпасов в СОР сократилась в 4 раза — все ресурсы шли на поддержку Крымского фронта на Керченском полуострове. Всего за июнь 1942-го в Севастополь транспортные суда добрались только пять раз, крейсера, лидеры, эсминцы и другие корабли Черноморского флота 28 раз, подводные лодки совершили более полусотни переходов. Вместе с транспортной авиацией они доставили в Севастополь 23 500 человек пополнений и примерно 11,5 тысячи тонн грузов, в том числе 4,7 тысячи тонн боеприпасов.

РУССИЯНОВ ИВАН НИКИТИЧ

Е. О. Назаров

Руссиянов Иван Никитич - гвардии генерал-лейтенант в отставке, командир 1-го гвардейского воинского формирования в Советских Вооружённых Силах.

В Красной Армии с ноября 1919 года. В 1924 году окончил 3-ю пехотную Западную школу комсостава в Смоленске. С сентября 1924 по 1930 год - командир взвода, помощник командира роты, командир и политрук роты, помощник командира батальона в 81-м стрелковом полку 27-й стрелковой дивизии Белорусского военного округа.

С июня 1940 года - командир 100-й стрелковой дивизии 2-го стрелкового корпуса Западного Особого военного округа. Генерал-майор (4.06.1940). В мае 1941 года окончил курсы усовершенствования высшего начальствующего состава при Академии Генерального штаба имени К.Е. Ворошилова и вновь вернулся к должности командира этой дивизии.

На фронтах Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Генерал-майор И.Н. Руссиянов командовал 100-й стрелковой дивизией (2-й стрелковый корпус, 13-я армия, Западный фронт), которая особо отличилась в боях под городом Минском. В период с 26 по 30 июня 1941 года это соединение на рубежах Минского укрепрайона причинило тяжёлый урон частям 39-го моторизованного корпуса 3-й немецкой танковой группы. Как отмечалось в журнале боевых действий 2-го стрелкового корпуса, после этих боёв противник стал с большей осмотрительностью применять против дивизии генерала Руссиянова свои танки, так как её бойцы научились вести эффективную борьбу с ними, впервые используя для поражения танков врага бутылки и стеклянные солдатские фляжки с бензином. Затем дивизия с боями отходила на реки Березина и Днепр, почти весь июль сражалась в окружении, перейдя с боем линию фронта 21 июля.

На заключительном этапе войны гвардии генерал-лейтенант И.Н. Руссиянов, умело проявил себя как военачальник в ходе Венской операции войск 3-го Украинского фронта. Руководимый им 1-й гвардейский механизированный корпус, за период с 22 марта по 13 апреля 1945 года участвовал в освобождении городов: Секешфехервар, Дьер, Черно, Капувар, Шопрон, Вена.

По окончании войны гвардии генерал-лейтенант И.Н. Руссиянов продолжил службу в Советской Армии, командовал той же дивизией. С 1946 года - заместитель командующего 4-й гвардейской танковой армией в Группе советских оккупационных войск в Германии. В 1947-1949 годах - заместитель командира 4-й гвардейской танковой дивизии.

Жил в Москве. Умер 21 марта 1984 года. Похоронен на Кунцевском кладбище в Москве.

Генерал-лейтенант танковых войск (7.06.1943). Награждён 3 орденами Ленина, 4 орденами Красного Знамени, орденом Кутузова 1-й

степени, Суворова 2-й степени, медалями, иностранными орденами и медалями.

Я горжусь тем, что у меня есть такие земляки, как Иван Никитич: доблестный офицер, настоящий герой, и человек, как говорится, с большой буквы.

БЕРЛИНСКАЯ ОПЕРАЦИЯ

Н. И. Ника

В ноябре 1944 г. Генштаб начал планировать боевые действия на подступах к Берлину. Предстояло разгромить немецкую группу армии «А» и завершить освобождение Польши. В конце декабря 1944 г. немецкие войска предприняли наступление в Арденнах и потеснили войска союзников, поставив их на грань полного поражения. Руководство США и Великобритании обратилось к СССР с просьбой провести наступательные операции для отвлечения сил противника. Выполняя союзнический долг, наши части перешли в наступление на восемь дней раньше назначенного срока и оттянули на себя часть немецких дивизий. Начатое раньше времени наступление не дало возможности полноценной его подготовки, что привело к неоправданным потерям.

В результате стремительно развивающегося наступления уже в феврале подразделения Красной армии форсировали Одер - последнюю крупную преграду перед немецкой столицей - и приблизились к Берлину на расстояние 70 км. Бои на захваченных после форсирования Одера плацдармах носили необычайно ожесточенный характер. Советские войска вели непрерывное наступление и теснили врага на всем протяжении от Вислы до Одера. В то же время началась операция в Восточной Пруссии. Основной ее целью было взятие крепости Кенигсберг. Прекрасно защищенная и обеспеченная всем необходимым, имевшая отборный гарнизон, крепость казалась неприступной. Перед штурмом была проведена сильнейшая артподготовка. После взятия крепости ее комендант признался, что не ожидал такого быстрого падения Кенигсберга. В апреле 1945 г. Красная армия начала непосредственную подготовку к штурму Берлина. Руководство СССР считало, что затягивание сроков окончания войны может привести к открытию немцами фронта на западе, заключению сепаратного мира. Рассматривалась опасность сдачи Берлина англо-американским частям.

Советское наступление на Берлин тщательно готовилось. К городу было переброшено огромное количество боеприпасов и военной